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Наукові підходи до визначення 
функцій податків    

Функції податку - це 
проявлення його сутності в 
дії, спосіб вираження його 
властивостей.



● Вітчизняна фінансова наука при вивченні природи податку 
традиційно приділяє значну увагу дослідженню проявів 
конкретних функцій цієї категорії, без визначення яких 
неможливе розкриття суспільного призначення податків.

● Функції податку - це проявлення його сутності в дії, спосіб 
вираження його властивостей.

● Виходячи із сутності податку як категорійного поняття та 
враховуючи те, що податки виступають необхідним 
елементом централізації частини вартості національного 
продукту в бюджеті для фінансування державних суспільних 
благ і засобом перерозподілу цієї вартості, можна визначити 
дві функції даної категорії: фіскальну і регулюючу.



● Вказані функції носять об'єктивний характер і існують з 
моменту виникнення податків. Але конкретні прояви їх рис 
пов'язані з умовами суспільного розвитку. Спочатку податки у 
всіх державах вводилися з метою виконання фіскальної 
функції, тобто забезпечення держави джерелами грошових 
коштів для фінансування державних витрат. З розвитком 
суспільно-економічних відносин почали виокремлювати 
регулюючу функцію податків. У сучасних умовах можна також 
розглядати підфункції податків, зокрема, контрольну, 
розподільчу, соціальну



● Загальні принципи побудови податкових 
систем визначаються в елементах 
податку. Відповідно до Податкового 
кодексу України при встановленні податку 
обов'язково визначаються такі елементи: 
платники податку, об'єкт оподаткування, 
база оподаткування, ставка податку, 
порядок обчислення податку, податковий 
період, строк та порядок сплати податку, 
строк та порядок подання звітності про 
обчислення і сплату податку. Під час 
встановлення податку можуть 
передбачатися податкові пільги та 
порядок їх застосування.



Фіскальна 
функція

● За допомогою фіскальної функції реалізується головне 
призначення податків: формування й мобілізація фінансових 
ресурсів держави, а також акумулювання в бюджеті коштів для 
виконання загальнодержавних і цільових державних програм.



Історія фіскальної функції податків 

● Слово «фіск» походить від латинського «fiscus», що буквально означає корзина. В 
Древньому Римі фіском називалася військова каса, де зберігалися гроші, призначені 
до видачі. З часів імператора Августа, фіском стала називатися приватна каса 
імператора, що знаходилася у веденні чиновників і поповнювана доходами з 
імперських провінцій та іншими засобами. Словом фіск часто називають бюджет, 
наявність якого обумовлено необхідністю реалізувати численні функції держави, які 
включають підтримання оборони, безпеки, правопорядку, соціальної сфери, освіти, 
охорони здоров'я та інші.

● Історія виникнення та розвитку податків пов'язана із необхідністю централізації 
частини суспільного продукту для забезпечення потреб суспільства. Саме тому 
фіскальна функція є основоположною функцією, що випливає з самої 
природи податків. Полягає вона в тому, що податки, головним призначенням яких є 
наповнення бюджету. Матеріальна основа функціонування держави створюються за 
допомогою податків, дохід від яких задовольняє суспільні потреби.



● З огляду на цю функцію, держава повинна 
отримувати не просто достатню кількість 
надходжень, які повинні бути 
надійними. Податкові надходження мають бути 
постійними і стабільними. Постійність означає, 
що податки мають надходити до бюджету не у 
вигляді разових платежів з невизначеними 
термінами, а рівномірно протягом бюджетного 
року в чітко встановлені строки. Оскільки 
призначення податків полягає у забезпеченні 
витрат держави, то терміни їх сплати мають бути 
узгоджені з термінами фінансування видатків 
бюджету. Стабільність надходжень визначається 
достатнім рівнем гарантій того, що доходи, 
передбачені Законом про Державний бюджет на 
поточний рік, будуть отримані у повному обсязі.



● Необхідність в фінансуванні своїх видатків спонукає державу постійно переслідувати свій 
фіскальний інтерес в майнових відносинах. В даному випадку держава не обмежена у виборі 
джерел фінансування, що проявляється через економічний та фіскальний суверенітет. Отже, 
маючи за мету поповнення бюджету, держава може на власний розсуд приймати рішення про 
введення нових податків або зміну елементів існуючих податків.

● Фіскальна складова податку проявляється не лише у сфері державного регулювання соціально-
економічних процесів з допомогою податків, пільг тощо, а й у сфері суб'єктивно-ринкових 
відносин, тобто як діяльність людей, які свідомо спрямовують свій потенціал на досягнення 
кращих реальних економічних цілей в умовах діючої системи оподаткування.



Регулююча функція податків

● Регулююча функція оподатковування спрямована, у першу чергу, на 
досягнення за допомогою податкових механізмів тих або інших завдань 
економічної політики держави. При дослідженні цього аспекту податкових 
відносин виділяють стимулюючу, дестимулюючу й відтворювальну підфункції 
оподатковування.



● Регулююча функція податків знаходить свій 
вияв у диференціації умов оподаткування. 
Стягуючи податки, держава завжди впливає 
на поведінку економічних суб'єктів - фізичних і 
юридичних осіб. Держава може 
встановлювати різні умови оподаткування для 
різних категорій платників, для здійснення 
одних і тих самих видів діяльності на окремих 
територіях. Конкретні умови оподаткування 
можуть або сприяти, або перешкоджати 
концентрації виробництва і капіталу.



Регулююча 
функція 

● Податки впливають на рівень і структуру сукупного 
попиту, вони можуть сприяти розширенню 
виробництва в окремих галузях чи гальмувати його. 
Через податки держава регулює фінансово-
господарську діяльність організацій і громадян, а 
також за джерелами доходів і витратами. Завдяки 
грошовій оцінці сум податків можливо кількісне 
зіставлення показників доходів з потребами держави 
у фінансових ресурсах. Завдяки регулюючій функції 
оцінюється ефективність податкової системи, 
забезпечується контроль за видами діяльності і 
фінансових потоків. Крім того, через цю функцію 
оподатковування виявляється необхідність внесення 
змін у податкову систему і бюджетну політику. 
Оскільки регулююча функція податків є об'єктивним 
явищем, то вплив податків відбувається незалежно 
від волі держави, яка їх встановлює. Держава може 
сві домо використовувати їх з метою регулювання 
певних про порцій у соціально-економічному житті 
суспільства.



Висновки

● Таким чином, з усього цього визначеного можна зробити 
висновок, що ре гулююча та фіскальна функції податків є 
важливими інструментами регу лювання розвитку економіки 
держави. Оскільки при допомозі регулюючих ефектів 
податків можна стимулювати підприємства до розширення 
масштабів своєї діяльності та її удосконалення. Також ми 
бачимо, що справляючи вплив на недобросовісних платників 
через підсистему адміністрування податків, держава тим 
самим сприяє прояву регулюючої функції податків. А якщо 
розглядати фіскальні ефекти податків то можна побачити, що 
вони виконують наповнення доходної частини бюджету для 
задоволення потреб суспільства, формують централізовані 
фінансові ресурси для виконання державою її головних та 
другорядних функцій.



Дякуємо 
за увагу


